

ОТЧЕТ

За дейността на НЧ „Светлина – 1919 г.“ – с. Лозен

през 2019 година

НЧ „Светлина – 1919 г.“ с. Лозен е духовния храм на хората от селото, които през 2019 година отбелязаха 100 години от създаването му.

Цялостната дейност на читалището е организирана в съответствие с изискванията на закона за народните читалища и устава на читалището. Хората от селото са с изградено мнение, че единствено читалището разнообразява и осмисля делниците и празниците им.

Читалището организира проучване на обичаи и традиции и чрез възстановки осмисля пресъздаването им в тематични празници, като например Бабинден, Трифоновден, Еньовден и др.

Ако проследим календарния план на читалището и организирания в съответствие мероприятия ще видим, че, освен обичайните традиционни празници, организираме и други, които са интересни за хората, като например 1205 години от кончината на хан Крум. С отчета за 2019 година ще припомним за провежданите празници.

Традиция е Бабинден да организираме само жените от селото на 21.01. (т.е. по стар стил). Пресъздаваме ретуала посещение на булката при бабата (акушерката) за благодарност и почерпка, както и съветите, които акушерката дава на младата жена. В ролята на булката няколко поредни години се представя Румяна Русенова.

Следващият празник е патронния празник на селото – ден на лозаря, Трифоновден. Този празник събира всички ни в клуба. Зарязваме лоза, поливаме я с вино и отчупваме от приготвената пита. През миналата години Мима Дженкова и Таня Маринова направиха две много красиви и вкусни пити. В ролята на Трифон Зарезан беше Борислав Дженков, а венецът от лозови прачки

поставихме на главата на Стоян Недков, най-възрастният мъж, които присъстваше на тържеството. След това се дегустираха вина и ракии, които бяха донесли хората за тържеството. Стана весело и забавно, фолклорният състав изпълни няколко песни, прочетохме интересни и забавни текстове за този празник.

На 19 февруари отбелязахме обесването на Васил Левски със слово от Миньо Дончев, патриотични песни и рецитиране на поемата „Левски“ от Живка Танева.

На 1 март закичихме всички хора от селото с изработените от жените мартеници и поднесохме поздравление за здраве дълголетие.

Националният празник на България, 3 март – Освобождението на България от турско робство започна със слово от Румяна Русинова и продължи с литературно-музикална програма от читалищни деятели. Живка Танева рецитира „Опълченците на Шипка“, а певческата група изпълни патриотични песни.

Целта от отбелязването на важни исторически събития е да се повишава патриотизма и родолюбието на нашите съселяни.

Денят на жената – 8ми март празнуваме весело с поздравления, почерпка, викторина, томбола. Традиционно от читалището е програмата за празника, а пенсионерският клуб подарява малки, но ефектни подаръци на жените.

На чаша кафе посрещнахме първа пролет в клуба.

За първа година не проведохме лазаровден, но на третия ден от Великден направихме конкурс за най-красиви яйца. Почерпихме се с вкусните курабийки, които всяка жена донесе в клуба. Най-красиви яйца беше изрисувала Таня Маринова.

За Еньовден с набрани билки отидохме на Старозагорските бани, където изпахме няколко песн за билките. Играхме Еньовденско хоро, участвахме в кулинарната изложба. Весело премина празник на билките и минералната вода.

Участвахме и на НФ „Богородична стъпка“. Фолклорният състав се представи с няколко песни. Нашето представяне беше на втория ден от празника, поради заетост на част от певиците, което ни лиши от възможността да видим представянето на читалищата от баненския регион и да чуем тяхното изпълнение. Дано през 2020 година всичко да е наред и да участваме в първия ден, заедно с читалищата в района.

С решение на читалищното настоятелство уточнихме деня, на който да организираме тържество по повод 100 години от създаването на читалище „Светлина – 1919 г.“ и празника на селото. Направихме снимки за нагледни табла, които отразяват дейността на читалището. В тяхното изготвяне се включи Слави Калчев.

Общината ни спонсорира общо със 700 лева за двата празника, които употребихме за рекламни материали, афиши, покани, магнити със забележителности на селото, както и за озвучаване на празника. За празника имахме спонсори – г-н Емил Христов – 100 лв. и зетя на Мария Генева – Митко със 100 лв. От читалището осигуриха погача и минерална вода за присъстващите. Празникът започна с литургия за здраве, проведена в уникалната ни 127 годишна църква. Празникът продължи със слово за читалището, поздравления от гостите и завърши с концерт на ансамбъл Загоре. В организацията помагаха мъжете Борислав Дженков, Георги Спасов, Станимир Наневски, Петко и Радослав. Включиха се и децата Иван Ален и Денис Деянов. Жените бяха неуморни до края на празника. Мими Едрева направи снимки от празника, които използвахме за рекламен календар за 2020 год. Благодарни сме на Анелия Овчарова и Емил Гергинов за поздравленията, чрез тях почувствахме подкрепата на община Стара Загора и Регионална библиотека „Захарий Княжески“ в нашите начинания.

Добре организирахме Денят на будителите, като празник на читалището. Попяхме и се повеселихме. Голямо внимание отделихме за организацията на коледно-новогодишното тържество. Особено се постраха Таня и Мима с украсата на клуба, нановогодишната елха, късметите за всеки присъстващ на

тържеството, както и с новогодишната почерпка. Нюанс на тържеството беше проведената томбола.

Освен с организацията на всички мероприятия – традиционни български обичаи, забавни програми, патриотично възпитание и родолюбие, особено внимание се отделя от библиотеката и тази година закупихме книги за около 200 лева. Библиотечният фонд достигна 3322 броя библиотечни единици. Библиотекар от 15 години е Мария Вълкова. Тя се грижи за библиотеката, води документацията и компетентно обслужва потребителите. За съжаление 2019 беше трудна, загубихме много от нашите членове по естествени причини, поради което намаляха и читателите на библиотеката. Читалището е абонирано за вестник „Галерия“ и „Бизнес поща“. В библиотеката има читателски кът с 10 места за сядане. През 2019 г. Слави Калчев издаде своя книга „Моят живот“ и ни подари екземпляр. Всеки, който иска да я прочете, може да я вземе от библиотеката.

Фолклорният състав, когато го създадохме преди 15 години, беше с числен състав 14 човека, а сега е 8 човека. Репетиции се провеждат веднъж седмично (всеки вторник). Ръководител на състава е Малина Кърлежова. Разчита се много на Живка Танева, Лина Петкова, Пенка Иванова, Мария Генева, Анка Тонева. С консултациите си Мария Вълкова е полезна на състава.

В обобщение трябва да се каже, че читалището е живо, работи колективно, организираните мероприятия са насочени главно към потребностите на хората от селото.

Благодарим на всички, които ни помагат и се включват в организираните празници и събития.